

## ПРОТОКОЛ №

допроса, произведенного в ПП ОГПУ в ЛВО

пр-тром П. ст. д. КУЛЕША

по делу за №

Я, нижеподписавшийся, допрошен в качестве обвиняемого свидетеля показываю:

1. Фамилия МУРАТОВ

2. Имя, отчество Сергей Владимирович 3. Возраст

4. Происхождение

5. Местожительство ДОПОЛНИТЕЛЬНО.

6. Род занятий

7. Семейное положение

8. Имущественное положение

9. Партийность

10. Отношение к военной службе

11. Политические убеждения

общее

12. Образование:

специальное

13. Чем занимался до революции (подробно)

## 14. Сведения о прежней судимости

Будучи предупрежден об ответственности за дачу ложных показаний\*), по существу дела показываю: Я признаю себя виновным в том, что состоял почетным членом Русского общества любителей мироведения, являлся главным организатором контр-революционной группы членов Совета Об-ва. В эту группу входили: Я - МУРАТОВ, КОЗИЦИН, СВЯТСКИЙ, КУЗНЕЦОВ, ТУРЧИНОВ, РОСТОВЦЕВ, МАЛЬЦЕВ, кроме того к нам прымкали и ряд других лиц и оказывали влияние и руководили всем советом. Наша группа проводила анти-контр-революционную политику во всей своей деятельности и работе Об-ва, направленную против политики коммунистической партии и Совласти. По своим политическим убеждениям, почти все члены нашей группы были приверженцы монархии, некоторые напр. СВЯТСКИЙ имели незначительное расхождение, но расхождения были настолько незначительны, что они не чувствовались, в новоедневной жизни мы были сплошены и всегда действовали единодушно. В частности по всем принципиальным и политическим вопросам обработаны т.в. наши группы, прежде чем ставить вопрос на обсуждение на совете или на собрании собирались нелегально на совещание на частных квартирах, чаще в квартире КОЗИЦИНА, иногда бывали совещания в квартире СВЯТСКОГО и два раза мы у меня на даче, на таких совещаниях мы обсуждали и устанавливали на совете или на собрании проводили его в заранее проработанном виде. Все наши предложения проводились обычно без возражений. Совет обновлялся крайне медленно, т.к. это было в наших интересах. Переизбранные на первых выборах мы также собирались на частной квартире и за чашкой чая в компании 5-7 чел. обсуждали кандидатуры. Обычно новый состав добавлялся человек не больше и на собрании уже представляли список кандидатур от имени группы старых мироведов. В вопросе анти-религиозной пропаганды, несмотря на то, что наше общество в ветхих условиях должно являться главным проводником, мы обсудив этот вопрос на ряде таких неофициальных совещаний умышленно выразили на общире

\*) В случае допроса свидетеля.

Подпись:

стали методом действий как общий этот вопрос. Результаты были такие, что общество абсолютно не занималось антирелигиозной пропагандой. Не занимались мы также и потому, что почти все члены нашей группы, а также и большинство членов Совета были религиозны. Следом мы считали, подорвать начинается антирелигиозной пропагандой и это неудобно перед заграницей учеными.

Все Политические комитеты проводили Совещания мы игнорировали они проходили мимо нашего об-ва. Наша группа и я в том числе, проходил это игнорирование под лозунгом антиполитичности, антиполитичность эта по существу была маска, под которой мы скрывали свою контрреволюционную сущность. В издаваемом нами журнале "Мироведение" мы придерживались этой же установки в тоже время считая, что политику пишут газеты, а не мы. Я однажды в редакции.

На этих же совещаниях, которые проходили на частных квартирах, принимались и разного рода антисоветскими разговорами, в них и также принимал активное участие. Например говорилось, что Совместность это чка насильников, что у нас гонение на научных работников и т.д. Пояснялись разного рода анти советские анекдоты, такие же разговоры проходили от нас и на заседаниях Совета.

К ответу папе Римскому мы также не присоединились, обсудив этот вопрос неофициальным порялком, мы пришли к тому мнению, что зачем мыudem присоединяться когда папа призывает гонение на религию у нас в ветском союзе имеется налицо.

Среди членов об-ва человек до 500 пишет на провинцию, с ними вестся обширная переписка. Зачастую на письма наших членов провинциа- в мы не отвечали своим, это были письма где задевались вопросы, вязанные с религией. Например, начинающий астроном интересовался про-никновением мира, или происхождением земли, как это об'яснить счи зрения мироведения, на такие письма ответа не давалось. Не отве-шили на эти письма также и потому что не хватало времени. Велась так-общирная заграницная переписка главным образом МАЛЬЦЕВЫМ, КОЗИЧИ-

Подпись:

36  
НЫМ, ТУРЧИНОВИЧЕМ, но это переписка каоавшегося об-ва.

При об-ве имелась библиотека, в которой абсолютно отсутствовала литература советского характера и антирелигиозная. Это объясняется также тем, что наша антисоветская группа не желала иметь эту литературу в библиотеке.

Во новой квартире в 5 комнат где занималось об-во не было ни одного портрета членов компартии и когда должна была прийти обследовать комиссию, то мы редких что это неудобно. В день обследования комиссии был куплен бюст ЛЕНИНА и поставлен в обществе. Это было зимой 29 года. После чего стали говорить что наш об-в принял советский вид. За последнее время об-во было обследовано два раза. I-я комиссия приходили 3 чел. милиционеров, поверхностно просмотрели ящики и ушли и на раз обследовала комиссия от Ленинградсовета в 29 г. Перед вторичным обследованием я, КОЗИНСКИЙ, КУЗНЕЦОВ, ТУРЧИНОВИЧ, БАУМ, перед обследованием созвещались в библиотеке об-ва и решили, что комиссии будем показывать только наши достижения, а о политическом состоянии об-ва не говорить. В результате это было проведено, да и она обследовала одни вечера. Комиссия осталась видимо довольна обществом и его деятельности. При об-ве имелся кружок молодых мироведов, этим кружком руководил я, потом ТУРЧИНОВИЧ и за последнее время ВОЛКОВ. Руководство этим кружком проводилось нами абсолютно заблагиуясь от современности, молодежь воспитывалась в нашей идеологии. Вопросы антирелигиозные на кружке также отсутствовали. Кружок состоялся из интеллигентии и рабочих там отсутствовали. Члены об-ва вносили членские взносы. Размер членского взноса колебался от 2 р.50 к. до 5 руб. Размер взноса до 5 руб. был доведен главным образом по моей инициативе. Таким высоким членским взносом мы ограничили проникновение к нам рабочих и советской общественности. Передача денег запрещена на книги производилась как РОСТОВЦЕВЫМ и КОЗИНИЧЬИ через Международную книгу и через ВОКО как и через кого я не знаю.

Подпись:

144

Барышники. Среди почетных членов об-ва имелись бело-эмигранты как напр. МИТАЛЬНИКОВ - потомственный дворянин, и графиня ПАНИНА София Владимировна. Графиня Панина была выбрана в почетные члены 10 декабря 1917 г. как в знак протеста к Соввласти, за то, что на нее были гонения как на министра Народного просвещения Правительства Керенского. Среди простых членов бело-эмигрантов у нас состоит ВАСИЛЬЕВ Михаил Михайлович, профессор СИКОРА.

На заседаниях совета мы обсуждали вопрос о лишении избирательных прав, о выселении наших членов. Я помню также два факта: 1-й - когда лишили избирательных прав нашего члена об-ва солдатника СМИРНОВА и выслали одного помещика из Абурского уезда - местечка Дубина. Мы давали им ходатайство о восстановлении в правах как ценным научным работникам, а также просили не применять к ним "репрессии", таких случаев было несколько. Наши ходатайства имели успех, т.к. после этого нам присыпали благодарность за них.

Из провинции к нам приезжали члены об-ва за инструктажем и по делам об-ва. Мы при беседах с ними давали косвенно им понять в какой обстановке мы работаем и об "аппаратности" об-ва, скрывая под аппаратурой нашу контр-революционную сущность.

Русское об-во любителей мироведения имело 5 отделений в Одессе, Курске, Саратове, Оренбурге, Витебске. Благодаря абсолютно недостаточного и не соответствующего инструктажа в советских условиях эти отделения развалились. Осталось одно Одесское об-во, которое оторвалось от нашего руководства стало самостоятельным об-вом. За все время в об-ве был один член партии МИЗАРИС, но и для него была создана такая обстановка, что он ушел совсем из об-ва.

Протокол записан с моих слов и мне прочитан. МУРАТОВ.

Допросил: КУЛЕША.

Верно:

Подпись: